

畅行甬城 宁波治堵在行动

今天起，斑马线前司机不礼让行人要被记分罚款

怎样算不礼让，听听交警怎么说



昨日，仍有不少车没有礼让。
记者 王鹏 摄



交警在斑马线前提醒过往车辆。
记者 王鹏 摄

□记者 张贻富
通讯员 周瑾 王蓉

今天开始，斑马线前开车不礼让行人的，要记分3分罚款100元了，同时市区6条斑马线启用电子警察抓拍。怎样才算不礼让？昨天，记者为此专门咨询了市公安局交通警察局相关人员。

据市公安局交通警察局科技处的孙警官介绍，目前市区6条斑马线上的电子警察设备，他们正在抓紧调试之中，今天将会正式启用抓拍不礼让的违法行为。这些电子警察设备都是高清视频监控，全天24小时记录着整个斑马线上的交通情况。跟民警现场查处一样，电子警察也是根据交警部门先前公布的6种不礼让情形（5月11日本报曾制作示意图详细报道）进行抓拍的。

不过，孙警官说，对机动车

不礼让行人的违法行为，电子警察是以行为参照物自动进行抓拍的：行人通过斑马线步行过马路，不管是行人是否已经进入斑马线，如果身体前方的机动车道，特别是紧挨着行人的一两个车道上，汽车没有减速停下车，而是不顾行人继续行驶甚至加速行驶过去，就会被电子警察拍摄下来进行处罚。

简单来说，只要行人走在斑马线上，其身前的机动车就要停车让行，否则就要被电子

警察抓拍处罚。而对于行人已经走过的斑马线，也就是行人身后的机动车道上，机动车是允许通行的，也不会被电子警察抓拍或民警现场处罚的。

孙警官告诉记者，目前，率先启用的6条斑马线电子警察都在市区第一批样板路上。今后，交警部门还将在中心城区没有红绿灯的路口、路段斑马线上全面安装电子警察，配合路面民警进行执法。

据交警部门介绍，根据道路交通安全法律法规相关规定

定，当车辆行驶至距斑马线前100—30米时，应当减速；当有行人在非信号灯路段的斑马线上（机动车道范围）横过道路时，车辆必须根据相应情况按规定停车让行。不按规定让行的，一律处100元罚款、记3分；涉及公务用车、公交车、出租车、工程运输车以及文明单位、文明机关车辆，在处罚的同时还要抄告各车辆主管单位和市文明办。

市治堵办相关负责人也表示，其实交警处罚也只是手段，如果人人都这样做，每位车主都主

动让行，行人也养成良好的交通习惯，我们会有更和谐文明的交通秩序，道路会更畅通。就目前现状来看，公交车在斑马线上的让行做得很不错，只要过斑马线时，不管有没有行人都会减速，也不管行人是否要过斑马线，也都会先停下车来，希望广大私家车主能够向公交车学习，斑马线前减速让行，特别是旁边公交车已经停车让行时更要如此，同时也希望行人多体谅车主，遇有让行的车子时，能够快步通过，并表示谢意。

盲人按摩师常年坚持志愿服务 遇到困难后，得到了更多人的“回馈”

□记者 王思勤 通讯员 张立

“如果不是那天看到微信上的求助信息，我们还不知道，热心的盲人志愿者苏师傅竟然遇到这么大的难题。”昨天，海曙望春街道的工作人员王增贤对记者说，这几天，陆续有居民、志愿者过来找她商量，大家都希望能为遇到困境的苏师傅做点事。



苏师傅在给老人按摩。通讯员供图

盲人按摩师长期为老人服务

苏师傅全名叫苏靖，今年40岁，是海曙恒春街上一家按摩店里的盲人按摩师。在以往一次次的志愿服务活动中，望春街道多个社区的老人记住了这个认真、热情的身影。

“每个月，我们街道西部区域居家养老中心都会组织志愿活动，为社区老人服务。今年年初一次活动时，按摩店的老板雷女士带着苏师傅一起过

来，帮着现场二三十位老人进行免费的推拿按摩。从这以后，只要有志愿活动，苏师傅都没有缺席过。”王增贤说。

“每次志愿活动，苏师傅都提前到场，从上午8点多一直服务到中午将近12点。有时，我们看他太辛苦，让他中途休息一会儿，他都婉拒，说要多服务一些老人。”居民周阿姨说，苏师傅很不容易，他

眼睛看不见，本就是需要他人帮助的人，如今，他还主动去帮助别人，这份热心和坚持很值得敬佩。

居民陈老伯说，苏师傅的推拿手法很好，对待老人特别细心，会根据老人的年龄和身体情况进行不同的服务，“大家都特别喜欢他，一听说他要来服务，都要排队预约的，有好几个邻居还专门问他拿了名片呢。”

众人帮助苏师傅一家

端午节前，王增贤在微信上看到一条求助信息，落款是苏师傅的名字。原来，苏师傅一家原本的情况不太好，早年他因伤致盲，身上的伤情并未完全康复，为了生活，他学习了推拿按摩，到宁波打拼，而妻子则在贵州老家照顾三个孩子。

没想到，去年下半年，妻子被医院诊断为皮肤癌，让这个本就艰难的家庭陷入了困境。为了给妻子治病，苏师傅早已用尽了家中积蓄，还欠下了一大笔债。

确认了苏师傅的情况后，

王增贤将这条求助信息转发到朋友圈。短短几天时间，望春街道多个社区的居民都知道了这件事，有不少热心人干脆就在网络平台上给苏师傅捐了款。

前几天，社区老年协会的成员来找王增贤，说很多老年人都很关注苏师傅的事，他们不会用网络，想请街道、社区组织一下，想办法帮帮苏师傅。

王增贤告诉记者，居民们都很热心，有的提出，要组团去苏师傅工作的店里，照顾他的生意；有的建议，联系公益团体组织义卖等爱心活动；甚至还有好

几位阿姨，直接把钱塞到她手中，让她转交给苏师傅……

昨天上午，记者在按摩店见到了苏师傅。问起妻子的病情，他既焦虑又无奈：“虽然在化疗，但病情控制得并不理想，有时情况还比较危急。医院那里，有亲戚看护，我留在店里工作，能多推拿几个人，就能多挣点钱……”

对于居民们的帮助，苏师傅也非常感激：“我参与志愿服务，只是希望用我所学，多帮助下需要的老年人，缓解他们难受的地方，没想到，大家都这样热心，实在是太感谢了。”